

□评论员观察

事实上,王女士所遇到的“手机维修刺客”,是家电维修“刺客”的一种,是家电维修服务乱象、价格乱象的一个缩影。家电维修关系到千家万户的利益,纵容“刺客”横行,就是放任无底线者制造民生“痛点”。是时候彻底改变这样的乱象了。

手机维修,岂能让“刺客”当道



近日,武汉王女士向媒体反映,她在维修手机时遭遇“维修刺客”,价值7000元的苹果手机维修费竟高达14000元。

刚工作不久的她付不起高额维修费,只好把手机抵押给维修店,还倒赔给他们500元。

本是想修手机,最终不但赔了手机,竟然还要倒贴对方500元。这样的结果不仅让王女士感到愤懑,也让众多网民气愤不已。更让人气愤的是,即便是在媒体介入后,维修店也一直态度欠佳,一副“爱给不给”的面孔,甚至对记者和王女士进行言语恐吓,其蛮横无理可见一斑。

如何防范“维修刺客”狠宰消费者,成为了舆论热议的话题。想让“价格刺客”收手,必须要搞清楚他们为何敢伸手。维修店敢如此要价,有以下两方面的原因。

一方面,双方信息不对称,手机主板到底坏没坏,如果坏了该怎么修,又是如何收费的,全由维修店说了算。隔行如隔

□来论

教师不得布置“打卡”式作业应成共识

□龙敏飞

“教师不得在班级微信群、QQ群或钉钉群以及其他各类教育APP等布置‘打卡’式作业;注重正向评价和引导,不得公开点名批评,注重保护孩子和家长的隐私。”近日长沙市教育局下发《长沙市进一步加强义务教育阶段作业管理十项规定》。

但凡家里有正在接受义务教育阶段孩子的家长,应该都有过在班级群或App上“打卡”的经历。有时候因为工作忙碌无暇顾及,还会被老师“催促”。这样的“打卡”式作业,包括体育锻炼、阅读训练、试卷改错等内容。客观地说,这般做法的初衷没有问题,也是对家校共育的一种积极探索。但这样的方式方法是否合适,则值得探讨。更何况,义务教育阶段有如此繁重的作业,以及如此多的形式主义“打卡”,再加上老师们不停地催促,的确会让

山。对于手机维修,多数消费者都是像王女士这样的“门外汉”,既不清楚手机到底哪方面出了毛病,也不了解市场行情。在这种情况下,价格多少全凭维修店一张嘴。

另一方面,过低的惩戒成本让维修店有恃无恐。

据报道,王女士曾就此事向警方报案。民警表示,这家店是“惯犯”,以前在别的地方开店被投诉过好多次。一个“惯犯”还敢如此欺侮消费者,这表明此前的惩戒并没有让他们感受到肉痛从而有所收敛。他们很清楚,即便被查处,待风头过后,只要把名字一换、营业地点一换,仍然可以继续招摇过市,我行我素。这也是他们敢于以蛮横的姿态对待记者和王女士的原因——大不了打一枪换一个地方,你能奈我何?

事实上,王女士所遇到的“手机维修刺客”,是家电维修“刺客”的一种,是家电维修服务乱象、价格乱象的一个缩影。家电维修关系到千家万户的利益,纵容“刺客”横行,就是放任无底线者制造民生“痛点”。是时候彻底改变这样的乱象了。

面对各种“维修刺客”,显然不能简单地“头痛医头、脚痛医脚”,要坚持问题导

向,既重视“破当下”,更重视“立长久”。

所谓的“破”就是要依法查处“维修刺客”的不法行为,特别是,要建立黑名单制度,将那些“惯犯”永远排除在市场之外。至于那些唯利是图、见利忘义的平台,则要用强硬的监管,敦促平台强化对相关信息的审核力度。

所谓的“立”就是要建立健全相关体制和机制,规范维修行为,压缩“维修刺客”的生存空间。比如说,监管部门、商家、平台可以开通维修热线、建立维修服务信息平台,把一些真正有公德心能自律的维修店打造成品牌,让良心商家买卖越做越大,形成品牌。

此外,为了打破“信息差”,商家不妨做一些信息披露的增量工作。就拿手机来说,如今的手机基本都是品牌化的标准产品,一般的故障问题都比较集中,如何维修,哪些零件容易坏,更换的费用大致是多少,是完全可以建立一套公开标准的。如此,才有可能让“维修刺客”的阴暗行径无法施展。

总之,不能再任由这些“刺客”猖狂了!

□观点

“出租”残疾证成了生意 铲除灰色利益链刻不容缓

据报道,成都的盲人按摩师徐师傅每月从微信上收到五六百元的工资,但对给他发工资的公司的名称、具体位置、主要业务等一无所知。他要做的,就是出让、借用自己的残疾人证,虚假地承认自己是这家公司聘用的残疾人员工。一些个人和劳务中介公司,竟然把残疾人证变成谋取金钱的工具,做成了一桩生意,形成了一条灰色利益链,对此必须高度警惕。

残疾人名义上成为企业员工后,虽然获得了一定的“收益”,但这样的“形式就业”,实际上却妨碍了残疾人的正当就业权利,让很多残疾人失去了本来可能获得的就业机会。授人以鱼,不如授人以渔。“挂靠”残疾证,表面看起来是助残,其本质是利用残疾人获取利益。关爱残疾人,帮助其找到适宜的工作,走出家门、融入社会才是正道。倘若任由用残疾证生财的“生意”滋长,那就会形成恶性循环,让更多残疾人就业无门。

事情的是非曲直不难厘清,但要铲除“出租”残疾证这个社会怪相,却殊非易事,需要多管齐下综合施策。用人单位虚假挂靠残疾证行为,如果涉及逃税,就要被追究刑事责任。依法严惩,让相关企业和人员付出应有的代价,才有助于铲除灰色利益链,遏制“出租”残疾证歪风。据北京青年报

“外孙”打电话要钱? 识别骗子不能只靠老人“听力”

据报道,一些不法分子开始利用AI技术向老年人实施诈骗。有的模仿声音“杀熟”:国外留学的“外孙”闻了祸要赔十几万元,昔日“战友”打电话借钱治病、张口就是几千元。有的伪造人脸“骗生”,头头是道的“小大人”、金发碧眼的中国通、满腹经纶的智慧老者等形象更是AI重点造假对象。短视频平台上, AI合成的博主颇受中老年人欢迎,很多老年粉丝不仅兴致勃勃地与博主互动,还心甘情愿地买下对方推荐的产品,浑然不觉得自己被骗。

让人忧心的是,靠AI合成语音、视频获利,已经变得越来越简单。电商平台搜一搜、换脸软件上试一试、拍照APP的新功能点一点,数字人即刻生成,成本可以忽略不计。可不熟悉智能技术的老人,该如何加以分辨?

记者利用三款不同软件分别生成一段语音,又录制了一段真人语音,随机向10位老人进行测试。结果显示,参与测试的老人都没能在四段语音中成功辨别出“真人”。未来, AI合成技术只会越来越逼真,老人又该如何辨别凑上来的“孝子贤孙”?识别骗子不能总指望老人提高“听力”,建立高效、便捷的反诈屏障已是势在必行。

据北京晚报

公交司机失去意识致3死7伤 悲剧个例敲响行业警钟

4月8日,南昌市一辆公交车先后与多名行人发生碰撞,造成3人当场死亡、7人受伤送医。经初步调查,51岁的驾驶员李某驾驶车辆时突发心脏不适失去意识。这是一场谁都不愿看到的交通事故。过往,人们常听闻司机在生死一线之际拼命控制住车辆救下满车人的感人消息,但这一次,结果很不幸。

对于无辜行人而言,生命在瞬间逝去,令人骇然而悲痛;对司机而言,在职业生涯的末期发生这样一起非故意、无可挽回的悲剧,遭受的心理打击和舆论压力可想而知。类似事故并非第一次发生。突发心脏不适,虽属紧急情形,但将症结指向了公交司机的身体状况。涉事司机工作压力和身体状况到底如何,公众暂不知晓,但由于公交司机身心状况关涉自己和乘客、行人安危,保证司机在完全健康状态下上岗,应该成为不可打折的规范性要求。安全风险,贵在防范。此次事故让人愕然,更让人警醒,公交行业事关公共安全,必须全方位地排除化解风险隐患,其中包括公交司机的身体健康、心理健康方面的隐患。据红星新闻

“三无婚礼”流行:让真爱轻松前行

最近,“极简婚礼”“三无婚礼”等相关话题频频引发网友热议。据报道,浙江嘉兴兴平湖一对新人,只花5000元就办了一场婚礼;来自安徽宿州市萧县的一对新人,为爱“减负”选择“零彩礼”,甚至拿共享单车当婚车;吉林的一对新人索性不办婚宴,将费用节省下来去旅行……

所谓“三无婚礼”,是指简化婚礼流程,不用接亲,不要长长的车队,也没有伴郎伴娘,主打一个省力、省钱、个性化。越来越多的年轻人选择以更为轻松、简单的方式步入婚姻殿堂。

“三无婚礼”并不是物质匮乏下的无奈之举,而是年轻人理性消费观和独立人格的体现。之所以受推崇,也有其原因所在。年轻人初入社会,房贷、车贷、生活开销已让他们“压力山大”。传统婚礼动辄数十万的花费,如同一座大山压在心头。他们开始质疑:如此巨额投资只为一天的风光,是否值得?“接亲、敬茶、拜堂、敬酒……”一套套固定流程走下来,让人疲于应付。年轻人渴望展现自我,期待婚礼

能烙印独特的爱情印记,而非沦为千篇一律的“流水线产品”。年轻人愈发重视精神世界的富足,他们意识到,婚礼只是爱情旅程的起点,婚后的生活质量才是幸福的关键。与其倾尽全力打造一场盛大的婚礼,不如将资源投入未来的生活建设。

然而,“三无婚礼”的流行也引发了两代人之间观念的碰撞,面临着一些挑战。老一辈人往往视婚礼为家庭荣誉的象征,认为婚礼的盛大程度代表了对子女婚姻的重视程度,同时也是对外展示家庭实力的机会。但在年轻人眼中,这样的观念过于强调表面的繁华,忽视了婚姻的本质——两个人感情的深沉与持久。

事实上,两代人之间的观念差异,更多的是对幸福的理解和价值取向的不同。老年人可能更多关注的是“看得见”的面子和传承,而年轻人则更看重“看不见”的情感内涵和个体体验。透过“三无婚礼”,我们应深入思考如何在尊重传统的同时,赋予婚姻更多的个性化色彩和时代内涵。

面对“三无婚礼”的兴起,社会应该积

极引导和支持。鼓励婚庆行业提供如微型婚礼、旅行婚礼、公益婚礼、主题婚礼等更多元、更贴近当代青年需求的方案和服务模式。同时,父母和子女间需要加强沟通,互相理解对方的观点,寻找共识。父母可以尝试接受并尊重子女的选择,毕竟,幸福的婚姻不是靠豪华婚礼堆砌出来的,而是由日常生活中的点点滴滴积累而成。

年轻人对传统婚礼的“逃离”,并非对婚姻的否定,而是对新时代婚礼形式的积极探索与创新。他们寻求的,是一场既能体现个人风格,又能承载深厚情感,同时兼顾环保与实用性的婚礼。在这个快节奏的社会里,不妨给爱情一些“松弛感”、个性化。尊重并理解他们的选择,给予足够的支持与包容,相信每一位年轻人都能在自己的“新风尚婚礼”中,找到属于自己的幸福密码,让真爱轻松前行。

据荔枝锐评

投稿邮箱 qilupinglun@sina.com